
第3回週末セミナー　アンケート集計報告　（講義・演習）

区分 講義 演習
参加者数 20 19
アンケート回収数 17 15

回収率 85% 79%

1） （受講した授業に関しての満足度） 講義 演習

とても満足 8 13
やや満足 9 2
どちらでもない 0 0
やや不満 0 0
とても不満 0 0

2） （授業で学んだことはご自身の今後に
役立ちますか） 講義 演習

とても役に立つ 8 12

やや役に立つ 9 3

どちらでもない 0 0

あまり役に立たない 0 0

全然役に立たない 0 0

3）
（授業内容に関して） 講義 演習

とても難しい 3 0
やや難しい 9 2
ちょうどよい 5 13
やや簡単 0 0
とても簡単 0 0

4)
（授業スピードに関して） 講義 演習

とても速い 0 0
やや速い 3 2
ちょうどよい 14 13
やや遅い 0 0
とても遅い 0 0

5)
（授業時間に関して） 講義 演習

とても長い 2 0
やや長い 4 4
ちょうどよい 11 11
やや短い 0 0
とても短い 0 0

6)
（教材（掲示資料・配布資料）の満足度） 講義 演習

とても満足 8 12
やや満足 5 3
どちらでもない 2 0
やや不満 2 0
とても不満 0 0
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7）
（グループワークについて  ） 演習

とても満足 8
やや満足 7
どちらでもない 0
やや不満 0
とても不満 0

8） （受講した授業を他の方に薦めたいで
すか）

講義 演習

とても薦めたい 8 9
やや薦めたい 6 6
どちらでもない 3 0
あまり薦めたくない 0 0
全然薦めたくない 0 0

9） （「週末セミナー」以外で、もし追加の授
業があるとしたら参加したいですか）

演習

とても参加したい 7
やや参加したい 6
どちらでもない 2
あまり参加したくない 0
全然参加したくない 0

10) （今後、状況が許されるなら、Web開催
とリアル開催のどちらを希望します
か？）

講義 演習

Web開催（今回と同様） 8 8
リアル開催 4 3
どちらでもよい 5 4

11)

講義 経営指標について体系的に学べる機会は貴重だと感じました。

ディスカッション毎に明確なテーマがあり、毎回新たな発見があります。

日頃の業務の中に出てくるデータの理解に結びついてきた。

今までの復習も兼ねてまとめて頂いており、忘れていた部分にも気付く事ができ、再学習することでより知識が深まりました。

財務分析について振り返りまとめていただいてよく分かった。
リースについて検討していたところなので、リースがメリットが多い割に導入しない（導入できない）理由が分かり、興味深かった。

資料の構成について、とても分かりやすく、講義の内容を理解することができました。

演習

発言しやすい環境が良いと感じた。

グループディスカッションにおいて取り上げていただく事例が、現時点での課題と乖離がないこと。

どの演習ケースもリアルで自院の課題に当てはまるものばかりであり、演習を通して考え方を学べて、すぐに現場で実践出来る点

離職、撤退など、経験値を積みづらい内容の知識の取得

いつものことながら、ケーススタデイーにて学ぶと内容が理解しやすいように思います。

講師の先生が、分かりやすく説明してくれるところが大変ありがたい。また、その業界の流行りというか風潮も教えていただけるのが情報としてありがたい。

ケーススタディを通して、課題の整理や解決するまでのプロセスを学ぶことができました。また、物事に対する迅速な判断力や、感じたことを表現することが
大切と思いました。

様々な視点や考え方、また、冷静な判断について学べたこと

グループワークが苦にならなくなった。

裵先生のファシリテーターが分かりやすく、答えを導かせてくれる

（授業について良かった点を記載してください）一部抜粋

リスクマネージメントは現場に活かせそうです。

いままでの復習というところも多かったかもしれませんが、難しくて理解できなかったことが、今回数字を書いてみて電卓をたたいてみてという作業をへてず
いぶんわかるようになってきました。また、以前よりもより実践的な中身だったし、経営学の誠実性と倫理観のあたりでも内部統制のところでも本音混じりに
熱く語っていただいてとてもよかったです。

組織分析についての理解が深まった。課題の出し方が早くなってきたと感じる。

経営に関わるエッセンスを現状を交えながり、とてもリアルだったので納得しながら学ぶことができた。特に、葛城総合病院は、日常よくあるケースで今後の
対応に参考になった。しかし、あまりにもリアルなので、そのまま現状に落とし込める反面、現実をみているようで胃が痛い。

グループ討議も慣れてきて、Webでも聞きたいことを聞いたり、意見交換できるようになりました。
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12)

13)

14)

14)
講義

演習

普段看護師としてあまり学ぶ事のない経営学はとても大きな学びになりました。

とても楽しく学ぶことができました。ありがとうございます。

いつもわたくしの的外れな意見を拾っていただきありがとうございます。一緒に参加されている他職種の皆さんからのご発言に、いつも「なるほど」、「そんな
考え方があったのか」と思わされます。今後ともどうぞよろしくお願い申し上げます。

演習

組織分析について、機会をつくって経験を重ねていきたい。

管理者は、限られた時間の中で多重課題を抱え常に判断を強いられている。平等性ということを重視したいが、万事そうともいかず、ジレンマがある。優先
順位をつける、どこに注視するかという話をお聞きし、とても参考になった。

繰り返し演習することで、4月よりフレームがいくつか浮かんで考えられるようになってきた自分を確認することができた。

経営戦略については、興味深いところであり、今回のケースのように、撤退戦略を検討しなければならないことも、重要な選択肢であると感じました。
これから本格的に取り組んでいかなければならない「働き方改革」についても、大変参考になりました。

とても勉強になりました。ありがとうございます。

皆さんの発表が素晴らしくかなり焦ってきました。テーマもそれぞれ大変参考になりました。
自分は、OODAの回し方や、もっと観察、分析が必要と感じました。また、若い人の意見をもっと聞くよう取り組みたいと感じました。

それぞれの病院の取り組みに感動した。実習に向けての計画の重要性を感じた。

「四国病院経営プログラム」で学んだ内容が盛り込まれていて、とても分かりやすく素晴らしい発表でした。
自分の実習進捗状況にかなり焦りを感じました。

演習
グループディスカッションでは、同じメンバーになる事が多かったので、全員の方とディスカッションしてみたかったです。

財務関係のことはかなり理解しにくかった

フレームワークの使い方がまだ習得できていないと感じるので、演習の中でできればいいかと思います。

（その他、講師にメッセージがございましたら、ご記入ください）一部抜粋

久しぶりだったので、最後の方に息切れしてしまいました。

財務管理などの実践的思考のトレーニングの機会がもう少し多いと嬉しかったです。

解りやすく話してくれているのは理解ができるが、講義内容が難しく、専攻したことのない人には難しい内容であった。

お題を与えられるたびに、今回のテーマは何かと考えるのですがいい意味の裏切られ方をしています。たくさんの病院長が苦悩し、解決がつかなくて相談し
ているような内容に立脚して演習をくみたててくださっていると思うのですが、リアルに自分事です。同じように悩んでいる看護部長、事務長に共有したいで
す。

（この授業を受講し、気づき・学び・感想がございましたら、ご記入ください）一部抜粋

ガバナンスや内部統制　企業と同様病院経営にも必要

どの発表もよかったです。

実習についての進めかた、まとめについて参考になりました

ディスカッションはとにかく参加しなければ始まらないということが改めて感じた点でした。今後も思考の瞬発力を鍛えたいと思います。

財務の分解分析により、それぞれの業務の必要性を知ることになった。

特に興味のある部門である財務分析について、経営分析指標の復讐やリース会計等、良く理解できました。
また、リスクマネジメントについても、もう少し学習したいと思います。

講義

財務指標はやはり難しいです。

とても役に立ちました。はやく復習しないと忘れてしまうのでしっかり振り返りたいと思います。全く知らなかったことがいろいろわかってよかったです。

講義

病院管理職が学ぶべきものです。自院の同僚たちにも勧めます。次は学んだことを如何に現場が活かすかだと思っています。そこが一番の難関です。

マネージメントは、職員が若いときから勉強させておいたほうがいいので職場で雰囲気作りから始めようと思う。

リアル開催でも受講できればよかったです。

普段経営を専門にしていないものには、大変難しく感じましたが、これ以上わかりやすくもできないのだろうと思います。授業の前に自病院のデータをそろえ
ておいて、考えればよかったと思いました。

経営の基礎の理解が不十分なため、何か強化できる機会があればいいと感じた。

（「実習中間発表」について、感想等がございましたら、ご記入ください）一部抜粋

2時間程度のディスカッションを経て、具体的な戦略を策定するような形式の演習があってもいいかもしれません。

講義

専門用語はやはり医療に携わる者としては聞きなれません。もう少し範囲は狭くてもよいのでその意味をじっくり聞きたいとは思いました。

（授業について改善すべき点を記載してください）一部抜粋
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